

ГРОДНЕНСКОЕ НАУЧНОЕ ОБЩЕСТВО РЕВНИТЕЛЕЙ
ВОЕННО-САНИТАРНЫХ ЗНАНИЙ
К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ОБРАЗОВАНИЯ

Ф. И. ИГНАТОВИЧ

Гродненское научное общество историков медицины

В статье впервые представлены новые данные об истории создания в Гродно в 1912 г. общества ревнителем военно-санитарных знаний и роли его научно-практической деятельности в повышении уровня подготовки военных врачей и медицинского обеспечения войск.

Ключевые слова: Гродно, 1912-1914, история медицины, армия, военные врачи, научное общество, военно-санитарные знания, здравоохранение.

На современном этапе развития белорусского общества возрастает интерес к изучению и возрождению таких традиционных форм деятельности передовых слоев населения, как создание различных объединений. Целью их было участие в улучшении социально-экономических условий жизни, а также удовлетворение личных интересов и потребностей [1]. Активное участие в этом принимали медицинские работники, однако их роль и значение до сих пор исследованы пока недостаточно. В публикациях предшествующих авторов отражены лишь некоторые функции отдельных белорусских врачебных объединений.

Одним из ведущих направлений в общественной деятельности передовых врачей Беларуси во второй половине XIX – начале XX века являлось создание медицинских обществ. Они были открыты вначале в губернских (Могилев, 1862; Минск, 1867; Гродно, 1869; Витебск, 1874) и крупных уездных (Белосток, 1885; Гомель, 1897; Бобруйск, 1902; Брест, 1903) городах [8]. В их деятельности принимали участие не только гражданские, но и военные врачи. Затем начали создаваться специальные общественные объединения военных врачей. Первым в Беларуси было открыто в 1894 г. Минское военно-санитарное общество [13]. Его примеру последовали военные врачи Гродно. Их деятельность пока не являлась предметом специального исследования [5, 6].

Медицинское обеспечение войск России, в том числе и находившихся в белорусских губерниях, в начале XX века находилось на низком уровне развития. Сложившаяся ситуация еще более ухудшилась в период русско-японской войны 1904-1905 гг. Несмотря на самоотверженную работу военных врачей, имели место большие санитарные потери личного состава армии. Революция 1905-1907 гг. открыла возможность военно-медицинской общественности для критики порочной системы существовавшего во время войны медицинского обеспечения войск, в том числе неудовлетворительной подготовки военных врачей.

Несмотря на это, в период между русско-японской и первой мировой войной радикальных изменений в организации и состоянии медицинского обеспечения войск не было достигнуто [7, с. 340]. Поэтому российские власти вынуждены были прислушаться к некоторым выдвигаемым предложениям и требованиям. Одной из принятых мер, не требующих больших материальных затрат, было повышение уровня военных и военно-медицинских

знаний не только врачей, но и общевойсковых офицеров. С этой целью в мае 1909 г. военный министр утвердил «Наставление для занятий с военными врачами». Одновременно с этим была активизирована, несмотря на наступившие годы реакции, деятельность ранее существовавших военно-медицинских обществ, а также стали создаваться новые.

Для этого в июле 1909 г. Главное военно-санитарное управление (ГВСУ) военного министерства издало специальный Приказ за № 375 о необходимости и разрешении создания профильных обществ, члены которых получили название «ревнителем» военно-санитарных знаний. Одновременно был утвержден «Нормальный устав», которым перед обществами ставилась цель «содействия развитию и преуспеваю военному-санитарному делу, распространение сведений по военно-санитарным вопросам, как среди военных врачей, так и среди офицеров» [3].

По указанию ГВСУ такие общества должны были размещаться в местах дислокации штабов военных округов и в городах со значительным воинским гарнизоном [3]. Первые общества ревнителем военно-санитарных знаний появились в Москве, Казани, Варшаве и ряде других городов. По их примеру командование Виленского военного округа также решило создать такое общество в губернском городе Гродно, в котором находился крупный военный гарнизон. Тем более, что в Гродненской губернии, как отмечалось выше, уже имелся опыт организации и деятельности врачебных обществ в Гродно, Белостоке и Бресте. В них состояли многие известные военные врачи, некоторые даже занимали руководящие посты. В 1895 г. в обществе врачей Гродненской губернии, например, число их составляло 8 из 36 [6, с. 3]. В разные годы его активными членами были В.В. Габетин, Д.Л. Глинский, И.К. Семакин, И.Л. Ордыловский, Н.И. Овчинников и др.

Проведенные нами исследования показали, что Гродненское общество ревнителем военно-санитарных знаний стало в губернии четвертым общественным объединением, что в то время было редкостью. Как установлено, оно было создано в октябре 1912 г. по инициативе командования и военно-медицинского персонала гарнизона. Наиболее значительную роль в этом сыграл 2-й армейский корпус, которым командовал генерал-лейтенант от инфантерии С.М. Шейдеман (фото 1). Он стал инициатором создания общества и, как старший воен-



Фото 1 - генерал С.М. Шейдеман
(1857-1922)

чалник гарнизона, утвердил его деятельность в соответствии с учетом требования выше упомянутого «Нормального устава». По сообщению газеты «Северо-Западная жизнь», первое организационное собрание учредителей состоялось 6 октября под председательством командира 26-й пехотной дивизии генерал-лейтенанта от инфантерии М.П. Кайгородова. На нем было высказано общее пожелание,

чтобы деятельность членов «нового научного общества, симпатичного по своим специальным и общественным задачам», носила главным образом практический характер [2].

Несмотря на то, что санитарное состояние в местном гарнизоне поддерживалось весьма удовлетворительно, среди военнослужащих имели место случаи заразных болезней. Поэтому главной целью общества было признано, как это и требовалось утвержденным уставом, «исследование и локализация всяких эпидемических заболеваний среди войск местного гарнизона и, следовательно, недопущение распространения эпидемий в местное население». Кроме того, общество брало на себя обязанность содействовать развитию военно-санитарного дела и распространению сведений по военно-санитарным вопросам среди врачей, ветеринаров и фармацевтов, а равно и офицерских чинов гарнизона.

На этом собрании проведены выборы правления вновь созданного общества. Непременным почетным председателем его, учитывая оказанную поддержку, избран, как это тогда было принято, командующий войсками Виленского военного округа генерал от инфантерии Ф.В. Мартсон. Почетным председателем был утвержден инициатор общества генерал С.М. Шейдеман. Окружно-военно-санитарного инспектора действительного статского советника А.Н. Рябина избрали почетным членом общества [11].

Путем закрытой баллотировки проведены выборы членов правления. Непременным председателем был избран корпусной врач 2-го армейского корпуса действительный статский советник Владислав Варфоломеевич Завадский. Он родился в 1845 г., окончил в 1873 г. Петербургскую медико-хирургическую академию, до перевода в Гродно служил в Оренбургском военном госпитале, затем бригадным врачом Заамурской железнодорожной бригады в Харбине [4, 10]. На должность заместителя председателя общества избран командир 2-й гренадерской дивизии генерал-лейтенант от артиллерии В.П. Мамонтов. Обязанности секретаря исполнял врач В.А. Корочанский, казначей – врач П.Н. Гаврино.

Первоначально в состав общества вступило 46 индивидуальных членов без учета званий и сословий. Со вре-

менем в соответствии с уставом они разделялись на две основные группы. Наибольшим почетом пользовались действительные члены, к которым относились учредители общества и давно состоящие в нем. Кроме них были еще члены-соревнователи из числа желающих вступить в него. Имелись также члены-исполнители, выступавшие с докладами, участвующие в работе комиссий и пр. Среди действительных членов преобладали военные врачи, вначале их было 27, из них иногородних 6. Особо следует отметить, что членами общества состояло 19 офицеров не медиков, в основном из 2-го армейского корпуса: 5 генералов, штабных офицеров – 13, обер-офицеров – 1. В 1913 г. число военных врачей увеличилось до 31, из них 7 имело степень доктора медицины. Защитили диссертации в течение второго года деятельности общества Г.И. Хохлов, В.К. Квятковский, Е.С. Ткаченко, Ф.И. Ковальский, М.М. Иванов. Пополнилось общество и за счет офицеров, число их увеличилось до 21 [12, с. 14, 45].

Основной формой работы общества было проведение очередных общих собраний, которые проводились не реже 4 раз в год. Судя по сохранившимся данным, за полтора года его существования гродненские ревнители собирались вместе 7 раз. На проводимых заседаниях решались организационные вопросы, заслушивались научные доклады, изучались руководящие документы и обобщался собственный опыт по медицинскому обеспечению войск. В проведении организационных мероприятий, оформлении протоколов и издании трудов общества активное участие принимали военные врачи А.П. Гейнц, Г.И. Прошкин, Н.С. Фесенко и Н.Г. Шульгин.

Как видно из опубликованных протоколов и трудов, за первый год работы общества состоялось 3 научно-практических заседания [11]. На первом из них, состоявшемся 15 декабря 1912 г., заслушан обстоятельный доклад военного врача П.Н. Гаврино на тему «Военно-санитарная служба в корпусе по опыту русско-японской войны 1904-1905 г.г.». Он окончил военно-медицинскую академию в 1902 г. Для прохождения службы был направлен на Дальний Восток на должность младшего врача в 12-й Восточно-Сибирской стрелковой полк. Ему довелось, по-видимому, принимать участие в русско-японской войне, так как в докладе им была дана обстоятельная характеристика военных действий. О причастности к ним свидетельствуют изложенные в докладе успехи и недостатки в организации и тактике оказания медицинской помощи раненым.

После перевода в Гродно П.Н. Гаврино служил младшим врачом 102-го Вятского пехотного полка, являлся активным членом местного общества ревнителей военно-санитарных знаний. Его выступление на заседании вызвало живой интерес слушателей, так как некоторые из них были участниками этих событий. При обсуждении доклада поделились собственным опытом: генерал С.М. Шейдеман – о транспортировании раненых, расположении главных перевязочных пунктов в боевой обстановке; корпусной врач В.В. Завадский – об использовании вьючных и арбяных транспортов в Маньчжурии; инспектор артиллерии корпуса генерал-лейтенант А.В. Сергеев – о выборе удобных мест для развертывания перевязочных пунктов и др.

Естественно, что вопросы организации и тактики военно-медицинской службы и в дальнейшем преобладали в работе общества. Однако нельзя не отметить значительный интерес членов общества к проблемам военной гигиены и санитарии. Определенное внимание уделялось пропаганде здорового образа жизни. Старший ординар Гродненского военного лазарета доктор медицины

П.И. Бочковский на заседании 28 марта 1913 г. сделал доклад об алкоголизме, его вреде и связи с преступностью. Сообщенные им данные представляли не только познавательный интерес, но были полезны врачам и офицерам для просветительской работы среди военнослужащих и населения.

Гигиеническую направленность также имел доклад генерала М.П. Кайгородова на тему «К вопросу о физико-диетическом режиме по методу доктора Ламана, как лучшим способе сохранения здоровья», прочитанном на заседании, состоявшемся 29 апреля 1913 г. Он вызвал большой интерес к ценным данным и рекомендациям, полезным в мирное и военное время. На этом же заседании был заслушан доклад младшего ординатора военного лазарета К.И. Белецкого (фото 2) на тему «Сифилис и венерические болезни в Гродненском гарнизоне». По его данным в последние 5 лет в городе постоянно регистрируются случаи этих заразных болезней, в том числе и среди военнослужащих. Он познакомил слушателей с надежными способами борьбы с ними и современными методами лечения.

По истечению года работы 12 октября 1913 г. состоялось первое отчетное собрание, на котором подведены итоги деятельности общества за прошедший год. Основными направлениями ее были: содействие развитию военно-санитарного дела и распространению в войсках сведений о военной гигиене. С этой целью на состоявшихся заседаниях в течение года заслушано и обсуждено 9 докладов и сообщений. Уделялось особое внимание контролю за санитарно-эпидемиологической обстановкой. Для изыскания рациональных мер борьбы с венерическими заболеваниями при обществе действовала специальная комиссия. В нее входили врачи К.И. Белецкий, М.М. Иванов, А.К. Запольский-Довнар и офицеры не медики подполковник Борковский, капитаны Станкевич и С.А. фон-Гоерц. При обществе была создана библиотека, в которой имелось 47 названий книг, большинство по санитарным вопросам.

После отчетного собрания членами общества заслушан научный доклад младшего ординатора военного лазарета В.А. Корочанского на тему «Гимнастика в деле воспитания русского воина в санитарно-педагогическом отношении». В нем были обобщены отчетные данные за последние 4 года по 2-му армейскому корпусу и собственные наблюдения по военному лазарету. Как отмечено, в 1906-1910 гг. частота травм составляла 18,4 на 1000 человек. В следующие 2 года она несколько снизилась, но оставалась высокой – 16,75 ‰. По родам войск уровень травматизма возрастал в такой последовательности: артиллерия, кавалерия, пехота и инженерные войска. Причинами травм, по данным докладчика, были неприспособленность для гимнастики помещений и одежды, отсутствие в войсках подготовленных инструкторов [12,



Фото 2 - врач К.И. Белецкий (1874-1926)



Фото 3 - врач Н.Д. Беклемишев (1856-1915)

с. 75-83].

Высоким научным уровнем отличался доклад старшего врача 102-го пехотного Вятского полка доктора медицины Ф.И. Ковальского на тему «Материалы к вопросу об изменении в весе нижних чинов пехоты за время прохождения ими строевой службы», заслушанный на заседании 2 декабря 1913 г. Автор обобщил и проанализировал результаты взвешивания в

процессе прохождения службы 1861 солдата. Как им установле-

но, наибольшая убыль в весе – 21,07% (срок призыва 1913 г.) отмечена в первые 6 месяцев службы. Через два с половиной года у 66,27 % (срок призыва 1911 г.) солдат отмечено прибавление в весе. Основными причинами убыли веса у молодых солдат названы частые заболевания ангины и гриппом.

На заседании общества 28 декабря 1913 г. было заслушано два доклада. Они были посвящены жизни и деятельности выдающегося русского ученого Н.И. Пирогова (1810-1881 гг.). С докладом на тему «Н.И. Пирогов, как анатом и научно-общественный деятель» выступил К.И. Белецкий. Второй доклад прочитал младший ординатор военного лазарета Э.И. Домбровский на тему «Н.И. Пирогов, как хирург и основатель школы современных хирургов». Третьей по программе была лекция младшего врача 102 пехотного Вятского полка Я.А. Гальперна на тему «К вопросу об обучении нижних чинов самопомощи при ранениях на войне» и имела методическую и практическую направленность.

Нельзя не отметить, что Гродненское общество ревнителей военно-санитарных знаний привлекало в свои ряды и гражданских врачей в роли членов-соревнователей. На заседании 12 октября 1913 г. в него приняты губернский врачебный инспектор доктор медицины В.В. Кошелев, старший врач окружной лечебницы Н.Д. Беклемишев (фото 3), старший фабричный инспектор доктор медицины Т.Ф. Саноцкий и др. При этом было отмечено, что их научно-практическая деятельность в области гигиены и санитарии благотворно отражалась на войсках местного гарнизона.

В связи с началом первой мировой войны обстановка на Западно-Европейском фронте России в 1914 г. ухудшилась. В Гродно, переименованном в город-крепость, в июле было объявлено военное, а в августе – осадное положение. Это затрудняло работу общества ревнителей военно-санитарных знаний, проведение заседаний. Правлению, несмотря на трудности, удалось подготовить и издать второй выпуск научных трудов [12]. Протоколы заседаний общества за этот год, если они проводились, не сохранились. По-видимому, оно прекратило существование.

Результаты проведенного научного исследования позволяют отметить, что в Гродно активно занимались общественно-медицинской деятельностью не только гражданские, но и военные врачи. В содружестве и наряд-

ду с выполнением основных должностных обязанностей, они оказывали безвозмездную помощь государственным учреждениям в охране здоровья военнослужащих и населения.

Список использованной литературы

1. Батяев, В.Ф. Развитие белорусских общественных объединений в XIX – 20-е годы XX века. Этнологическое исследование / В.Ф. Батяев. – Минск: Право и экономика, 2007. – 381 с.
2. В – вь, И. Новое научное общество в г. Гродно / И. В – вь / Северо-Западная жизнь. – 1912. – № 277. – 10 октября. – С. 4.
3. Гладких, П.Ф. Развитие системы подготовки медицинских кадров для сухопутных войск России (конец XVII – первая половина XX в.) / П.Ф. Гладких, А.М. Шелепов // [Электронный ресурс]. – 2012. – Режим доступа: http://www.crb-saraktash.ru/content/vov/war_medicine/war_med_menu.php. - Дата доступа: 25.08.2012.
4. Завадский, В.В. [Автобиография] / В.В. Завадский // В память 25-летия деятельности врачей, окончивших курс имп. Медико-Хирургической академии в 1873 году. – СПб., 1898. – С. 19-21.
5. Игнатович, Ф.И. Гродненское общество ревнителев военно-санитарных знаний и его роль в развитии гигиены и эпидемиологии / Ф.И. Игнатович // Актуальные проблемы профилактики. История санитарно-эпидемиологической службы: материалы IX съезда работников профилактической медицины Республики Беларусь. – Минск, 1996. – Т. 1. – С. 101-103.
6. Игнатович, Ф.И. Общества врачей Гродненской губернии, их научно-практическая и благотворительная деятельность / Ф.И. Игнатович, Е.М. Тищенко, Е.А. Савко // Третий Международный симпозиум «История медицины. Благотворительность и милосердие. Медицинские музеи»: тезисы докладов. – М., 1996. – С. 91-94.
7. Лидов, И.П. Военная медицина / И.П. Лидов, С.А. Семёк / Большая медицинская энциклопедия. – М.: Советская энциклопедия, 1980. – Т. 14. – С. 340.
8. Молчанов, А.П. Медицинские общества Беларуси и их роль в развитии здравоохранения и науки: автореф. дис. ... канд. мед. наук: 07.00.10 / А.П. Молчанов; Минский мед. ин-т. – М., 1981. – 22 с.
9. Протоколы заседания общества врачей Гродненской губернии за 1895 / 1896 годы. – Гродно, 1897. – 101 с.
10. Российский медицинский список на 1905 год. – СПб, 1904. – С. 133.
11. Труды Гродненского общества ревнителев военно-санитарных знаний. Протоколы № 1-2 и доклады за 1912 год / Сост. А.П. Гейнц. – Гродно, 1913. – Вып. 1. – 50 с.
12. Там же. Протоколы № 3-7 с приложением докладов за 1913 год / Под ред. В.В. Завадского. – Гродно, 1914. – Вып. 2. – 132 с.
13. Труды Минского военно-санитарного общества: в 4 вып. – Минск, 1894-1897. – Вып. 1-4.

Grodno Scientific Society of Military and Sanitary Knowledge Adherents to the 100th anniversary of the foundation

F.I. Ignatovich

Grodno Scientific Society of History of Medicine

The article presents some new data on the history of the Society of military and sanitary knowledge adherents foundation in Grodno in 1912, and the role of its scientific and practical activities to improve the level of military doctors training and army medical support.

Key words: *Grodno, 1912-1914, history of medicine, army, military doctors, Scientific Society, military and sanitary knowledge, healthcare.*

Поступила 31.08.2012